

山东省立医院皮肤科:92载风雨砥砺 重症皮肤病诊治“独有一套”



百廿省医
——重点专科发展纪实

本报记者 焦守广
通讯员 成海燕

1925年,“同仁会济南医院”皮肤泌尿器科创建,也就是山东省立医院皮肤科的前身。历经92年的风雨磨炼,经过几代人的共同努力,科室已成集医教研预保康于一体的全能科室。尤其是对危重疑难皮肤病的治疗,更是形成了一套独特的诊疗模式。

对危重疑难皮肤病形成独特诊疗模式

前不久,一男子因严重药物过敏,从地方医院被紧急转到了

山东省立医院皮肤科。该患者刚转来时,发烧伴严重感染,皮肤溃烂剥脱,全身布满红斑、水疱,眼睛水肿;口腔、外阴等部位黏膜广泛糜烂;肝肾功能也不同程度受到了影响。

原来,这名患者发病前一个半月,因头疼、感冒吃了卡马西平等多种药物,多日后,全身开始出现严重的过敏反应。“我们首先对患者进行了系统评估,因重症药疹不是单纯外部皮肤看到的损伤,内部胃肠道以及肝肾功能都会受影响。”山东省立医院皮肤科主治医师刘雯敏介绍。

随后,根据患者情况又与消化科、内科ICU等多个科室进行联合诊疗,即MDT。经十多天的治疗,目前患者病情基本得到控制。

“像这么严重的药物过敏在我们科并不少见,其他如红斑狼疮、皮肌炎、天疱疮等危重疑难皮肤病也很多,对此我们经过几

代人的努力,已形成了一套独特的诊疗模式。”山东省立医院皮肤科主任张莉教授表示。

划分10个亚专业组率先开设皮肤外科

“皮肤外科、ALA光动力、皮肤CT等,都是我们科室的特色。”张莉介绍,该科目前设有10个亚专业。“我们在省内率先建立了真菌实验室和皮肤病理实验室。这两个实验室,能为临床诊断治疗提供指导和依据,提高诊断的准确性和治疗的有效性。”

省立医院皮肤科也是我省最先开展光动力治疗的科室。张莉介绍,这项技术是他们在2007年省内最先开展的,已有10年的治疗经验,主要治疗尖锐湿疣及部分皮肤肿瘤等,该疗法的优点是无需麻醉,创伤少痛苦小,而且安全性高恢复快。

张莉表示,之前遇到比较复

杂的手术一般转到相关手术科室,现在经过人才培养和补充,弥补了外科方面的不足。

据介绍,皮肤外科专业组主要以皮肤良恶性肿瘤的治疗为主。省立医院皮肤外科始建于上世纪70年代,与皮肤病理实验室同期成立,是全省最早成立的皮肤外科之一,2013年后逐步发展壮大。

创新治疗方法 多技术联合应用

目前省立医院皮肤科将手术、光动力、激光、电灼、冷冻等多种治疗方法灵活地联合应用,在临床收到了令患者满意的效果。张莉教授介绍,面部中重度痤疮,单用光动力有一定疗效,现在先用点阵激光预处理,然后再行光动力治疗效果更好。

自20世纪50年代初期,山东省立医院皮肤科一直承担着山

东医学院、山东医科大学、山东大学医学院授课、见习、实习等一系列教学工作。1979年,被授予山东医学院皮肤科学唯一的硕士生培养站,并延续至今。2012年被授予山东大学博士生培养站。至今已培养硕士研究生30余人,博士研究生10余人,培养进修医师数百人,辐射全省各地及广西、新疆。目前是山东大学博士、硕士授予点;国家皮肤科专科医生培养基地。

科室简介:山东省立医院皮肤科,省临床重点专科,目前在职医师19人,划分为10个亚专业组,分别为真菌组、病理组、性病组、皮外组、激光组、基础研究组、免疫变态反应组、中西医结合组、毛发及附属器组、微整形组。近五年科室承担的课题共13项,其中国家自然科学基金课题3项,山东省科技攻关项目5项,山东省自然基金2项。

济南市中心医院开通24小时脑卒中绿色通道 内外科联手开展“大脑保卫战”

本报济南11月6日讯(记者 焦守广)“脑卒中”,也就是大家俗称的“中风”,具有高发病率、高致残率、高死亡率、高复发率等特点,往往造成巨大的社会、经济负担,是我国居民第一位死亡原因。为了缩短患者院内等待时间,争取治疗“时间窗”,近日,济南市中心医院开通24小时脑卒中绿色通道,这也是目前济南市唯一一个由神经内外科联合坐诊的脑卒中绿色通道门诊。

10月21日凌晨3点,市民李先生起床上卫生间,回到卧室时,感觉一阵剧烈头痛,在他歪倒在床边,用力推了老伴一把之后,就失去了知觉。突然发生的意外,令李先生的家人十分惊慌。拨打120之后,3点30分李先生被送到了济南市中心医院急诊科。

医院24小时脑卒中绿色通道接诊医生在完善检查、明确病因的同时,迅速与患者家人沟通,确定治疗方案,在紧急进行术前准备的同时,神经外科夜间



介入取栓团队已全部就位。

凌晨3点在家发病,4点10分在济南市中心医院介入科展开取栓手术,堪称神速!据这次负责为患者李先生实施介入治疗的神经外科副主任医师孟雷介绍,为患者实施的手术名称为“脑血管造影+机械取栓术”,过程很顺利,不足一小时,栓体取出以后,患者的病情就出现了扭转。

从“鬼门关”走了一遭,患者李先生感觉自己非常幸运,如果不是济南市中心医院设立的脑卒中绿色通道门诊。

卒中绿色通道,他不可能在发病1小时之后获得介入治疗的机会,那一粒导致他肢体瘫痪、神志昏迷的小小血栓,也不可能迅速被医生取出。

济南市中心医院神经内科主任、主任医师李晓红介绍,为了在患者急性期尽快进行干预和治疗,济南市中心医院于10月19日特开设24小时脑卒中绿色通道,开诊以来,已接诊脑血栓、脑出血患者近200人,住院110人,手术15人。

老年性黄斑变性老人致盲三大病之一 济南市二院专家:45岁以上人群尤其要警惕

青光眼、糖尿病眼底病变并列,是导致老年人失明的三大疾病之一,发病率随年龄增加而明显上升,多发生于45岁以上的中老年人群,60岁以上最常见。”济南市第二人民医院(济南眼科医院)眼底病科眼科主任医师谭瑞礼介绍,如果不及时治疗,患病两三年内视力就可降至0.1以下。

“目前老年性黄斑变性的病因尚不完全明确,可能与年龄、遗传、吸烟、长时间紫外线照射等多种因素相关。”谭瑞礼表示,早期症状可能表现为视物模糊、视物变形,随着病情发展视力逐渐下降,如果伴有眼底出血,视力也可能急剧下降,“通常是一只眼睛先发病,最终双眼均受影响。”

临幊上将此病分为干性和

湿性两种类型。其中干性老年性黄斑变性较多见,湿性老年性黄斑变性少见,但常会导致严重的视力损害。干性老年性黄斑变性无需特殊治疗,可在眼科医生指导下服用叶黄素片、抗氧化剂、维生素C等,同时定期复诊,少部分病人会转变为湿性。

谭瑞礼表示,对湿性老年性黄斑变性的治疗,抗新生血管药物的玻璃体腔注射及光动力学疗法(PDT)均积极有效。抗新生血管药物的玻璃体腔注射治疗费用不高,效果比PDT好,但是属于有创治疗,有一定风险;PDT治疗价格较为昂贵。“如果两种方式联合治疗则效果最佳,不过需要提醒的是,不管是哪种治疗,往往不是一次治疗就可以完成,需要长期坚持。”谭瑞礼说道。

本报记者 陈晓丽

黄斑是位于视网膜中央的一块区域,主管我们的中心视力,一旦发生病变,视力将受到严重影响。涉及黄斑区的疾病有很多种,包括老年性黄斑变性、近视性黄斑病变、少年黄斑营养不良、视网膜黄斑前纤维增生、黄斑裂孔等。

“其中老年性黄斑变性与

医药资讯

两大皮肤病专家11月济南会诊

本报济南11月6日讯

(记者 孔雨童) 11月10日、11月25日,著名皮肤病专家孙建方、涂平将来到济南会诊,广大患者可以提前预约。

孙建方,中华医学会皮肤性病学分会常务委员、皮肤组织病理学组组长。尤其擅长疑难、少见、复杂皮肤病的诊断及治疗,擅长皮肤病理及皮肤肿瘤诊断。

涂平,男,医学博士,博士研究生导师。现为北京大

学皮肤性病学教研室主任、北京大学第一医院皮肤性病科首席专家。涂教授长期从事皮肤科临床工作,对中西医结合治疗疑难、重症皮肤病方面造诣极深,在皮肤肿瘤和皮肤激光美容等领域亦建树良多。

预约可拨打济南市皮肤病防治院电话(0531-87036224)或登录医院官网预约,也可以通过医院官方微信预约:搜索“jnsppf”加关注——进入主页预约。

脑萎缩 喜遇良方 一种治疗药物发明专利公开

脑萎缩是脑组织细胞受损、萎缩、衰亡,脑神经功能失调引起的。早期症状为头昏健忘、流口水、行为异常、行动迟缓、手足震颤;中晚期则痴呆、大小便失禁、瘫痪,及早治疗尤为重要。

康脑丸是国家药监部门审批的国药准字专业治疗药品。它精选广西高山五指毛桃、牛大力、千斤拔、扶芳藤等多味名贵壮药科学配伍,诸药合用,共同协作,补肾益脾,健脑生髓,修复受损的脑组织细胞,恢

复脑神经功能。

康脑丸荣获国家发明专利,专利原文:“本发明药物具有补肾益脾,健脑生髓功能,用于健忘头昏,倦怠食少,腰膝酸软等症,即西医脑萎缩、老年痴呆等脑病,见效快,效果好!”

康脑丸为纯中药制剂,

上市以来,已成为治疗脑萎缩、老年痴呆病的理想药物。

愿用后整个人焕然一新,重享健康生活!

咨询热线:400-700-8835

桂药广审(文)第2016120192号

专利号:ZL20051004868X

“非手术外敷法”专利研发人即将抵济,寻重症者体验腰突 颈椎病千万别硬扛

济南郭店63岁的李先生患腰椎病近10年,降温、阴雨天气疼痛加重。近日,因寒湿侵袭,腰突发作卧床不起。因恐惧手术四处求方,后听说民间名医王立财有外敷专利方,他抱着试试看的态度,到省中医东200米,济南朝山街南口对面的“聚安堂小偏方体验店”找王立财。

李先生使用王立财专利偏方40天后,行走自如,跑步爬山均不耽误。据了解,王立财从医40余年,医术精湛,擅长老胃病、颈腰椎等顽疾。如今他已获近10项国家专利,并登上《世界名人辞海》,成

为用煎药锅叫板手术刀的“民间中医巨匠”。王立财说:“劳累与寒湿是腰突主因,须驱寒除湿、改善微循环。我研发‘颈腰椎外敷方’和‘驱寒除湿泡酒方’专门针对怕寒怕冷、经络淤阻,腰肌劳损引起的颈腰椎病。”

“反复发作者只需睡觉时外敷12小时,重症者可自行加长时间同样达满意。很多行动不便、不能弯腰下床者,外敷一次超乎想象,40天左右即可慢跑。”王立财说。“目前该方诚征50名颈腰椎患者480元体验。敬请康复者代我宣传,谢谢!”(文/康健)



本报记者 陈晓丽

黄斑是位于视网膜中央的一块区域,主管我们的中心视力,一旦发生病变,视力将受到严重影响。涉及黄斑区的疾病有很多种,包括老年性黄斑变性、近视性黄斑病变、少年黄斑营养不良、视网膜黄斑前纤维增生、黄斑裂孔等。

“其中老年性黄斑变性与